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Досліджено сучасний стан, динаміку та перспективи виробництва продукції аквакультури в Україні. 

Окреслено перспективні напрями розвитку аквакультури та важливість галузі для продовольчої безпеки 

України. 
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Аквакультура є важливою складовою сучасного аграрного виробництва, що забезпечує 

населення цінними продуктами харчування, сприяє раціональному використанню водних 

ресурсів і створенню нових робочих місць. У контексті глобального зменшення вилову риби 

у природних водоймах аквакультура стає одним із провідних напрямів відновлення 

біоресурсів та підвищення продовольчої безпеки держави. Для України, яка має значний 

потенціал внутрішніх водойм, розвиток аквакультури є стратегічно важливим завданням [1]. 

В умовах воєнного стану, економічних викликів та зміни кліматичних умов 

аквакультура набуває особливого значення як стабільне джерело рибної продукції. Сучасні 

тенденції свідчать про поступове зростання обсягів вирощування риби в Україні, однак 

галузь залишається залежною від традиційних технологій і потребує модернізації. Аналіз 

динаміки виробництва, визначення ключових чинників впливу та окреслення перспектив 

розвитку є необхідними для підвищення ефективності національного рибного господарства. 

Метою роботи є аналіз динаміки виробництва продукції аквакультури в Україні за 

останні роки, визначення основних чинників, що впливають на розвиток галузі, та 

окреслення перспектив її подальшого зростання. 

У дослідженні використано офіційні статистичні дані Державного агентства меліорації 

та рибного господарства України за 2021-2024 роки[2-4]. Застосовано методи порівняльного, 

статистичного та аналітичного аналізу для оцінки динаміки виробництва продукції 

аквакультури, структури вирощуваних видів та впливу економічних, технологічних і 

законодавчих чинників на розвиток галузі. 

За результатами аналізу офіційних статистичних матеріалів Державного агентства 

меліорації та рибного господарства України встановлено, що упродовж 2021-2024 рр. 

аквакультурне виробництво в Україні характеризується стабільною позитивною динамікою. 

Загальний обсяг вирощеної риби збільшився з 12,9 тис. тонн у 2021 році до 18,6 тис. тонн у 

2024 році, що становить приріст понад 44 %. Такі темпи зростання свідчать про поступове 

відновлення галузі після кризових періодів 2020-2021 рр., спричинених пандемією COVID-

19, а також про адаптацію господарств до умов воєнного часу. 
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Основну частку продукції – понад 96 % (18 009 тонн) – отримано у ставових 

господарствах, які залишаються найпоширенішою формою ведення аквакультури в Україні. 

Такий розподіл пояснюється наявністю розвиненої матеріально-технічної бази ставкового 

типу, відносною простотою технологічних процесів і нижчими витратами порівняно з 

інтенсивними системами. Водночас зростає інтерес до басейнового рибництва, садкових 

господарств та установок замкненого водопостачання (УЗВ), які дозволяють отримувати 

продукцію протягом усього року, ефективно контролювати параметри середовища й 

оптимізувати використання кормів. 

Регіональний розподіл виробництва свідчить, що найбільші обсяги вирощування риби 

зосереджені у центральних і північних областях – Київській, Черкаській, Полтавській, 

Чернігівській, а також у південних регіонах – Одеській та Дніпропетровській областях, де 

сформована інфраструктура ставкового рибництва. У західних областях України (Волинська, 

Львівська, Рівненська) зростає роль приватних господарств і малих аквакультурних 

підприємств, орієнтованих на локальні ринки збуту. 
Структура видового складу вирощеної риби залишається традиційною: Короп (Cyprinus 

carpio) – 8 896 тонн, або 47,8 % від загального виробництва; Товстолобики 
(Hypophthalmichthys spp.) – 4 434 тонн (23,8 %); Білий амур (Ctenopharyngodon idella) – 637 
тонн; Сом (Silurus glanis), щука (Esox lucius), судак (Sander lucioperca), форель (Oncorhynchus 
mykiss) та інші види – решта частки. 

Протягом останніх років зберігається тенденція до зростання частки рослиноїдних риб 
(товстолобик, білий амур), що пояснюється їх високою продуктивністю, невибагливістю до 
кормової бази та екологічними перевагами – очищенням водойм від надлишкової біомаси 
фітопланктону. У той же час інтерес до вирощування цінних хижих видів (судак, щука, сом) 
поступово зростає завдяки підвищенню попиту на ринку та розвитку технологій 
інтенсивного вирощування у басейнах і садках. 

До ключових чинників, що впливають на обсяги виробництва аквакультури, належать: 
1. Економічні умови. Висока вартість кормів і енергоносіїв, інфляційні процеси та 

нестабільність валютного ринку безпосередньо впливають на собівартість продукції. 
Водночас державні програми підтримки фермерських господарств, пільгове кредитування та 
гранти сприяють підвищенню інвестиційної активності. 

2. Законодавчі аспекти. Спрощення процедури оренди водойм, зменшення 
адміністративного навантаження та створення умов для легалізації дрібних виробників 
стимулюють розвиток малого та середнього бізнесу у галузі. 

3. Технологічний рівень. Впровадження інноваційних технологій – зокрема RAS-
систем, селекційно-племінної роботи, комбікормів із високим коефіцієнтом засвоєння – 
підвищує ефективність виробництва та дозволяє зменшити екологічне навантаження на 
водойми. 

4. Військово-економічна ситуація. В умовах збройної агресії України з боку РФ галузь 
стикається з руйнуванням інфраструктури, міграцією кадрів і логістичними проблемами, 
проте попри ці виклики більшість господарств зуміли зберегти виробничу діяльність та 
навіть наростити обсяги. 

Перспективи розвитку аквакультури України пов’язані з модернізацією матеріально-
технічної бази, розвитком інтенсивних форм рибництва, диверсифікацією видового складу, а 
також із розширенням експорту продукції. Перехід до сталих і ресурсоефективних 
технологій, інтеграція з європейськими ринками та створення кластерів аквакультури 
можуть стати ключовими чинниками підвищення конкурентоспроможності національної 
галузі. 

Отже, аквакультура України демонструє стабільну тенденцію до зростання, що 
свідчить про її зростаючу роль у забезпеченні продовольчої безпеки країни. Основу 
виробництва становить ставове рибництво, однак подальший розвиток галузі потребує 
модернізації технологій, залучення інвестицій, розширення асортименту вирощуваних видів 
і розвитку інтенсивних систем. Державна підтримка, удосконалення законодавчої бази та 
інтеграція до європейського рибного ринку створюють сприятливі передумови для сталого 
розвитку аквакультури України. 
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У роботі наведено результати аналізу сучасного стану іхтіофауни басейну річки Дніпро. Розглянуто 

видовий склад риб, їх екологічні угруповання, біотопічний розподіл, а також основні антропогенні чинники, що 

впливають на чисельність і структуру іхтіоценозів. Визначено тенденції зміни біорізноманіття внаслідок 

зарегулювання стоку, евтрофікації, забруднення та інвазії чужорідних видів. 

Ключові слова: іхтіофауна, біорізноманіття, Дніпро, водосховище, екологічні характеристики, риби, 

антропогенний вплив. 
 

Річка Дніпро – одна з найбільших водних артерій Європи, що відіграє ключову роль у 

формуванні гідроекологічної системи України. Її басейн характеризується значним видовим 

різноманіттям риб, які формують різнотипні іхтіоценози, адаптовані до умов як природних, 

так і антропогенно трансформованих водойм [5]. Іхтіофауна басейну Дніпра зазнала істотних 

змін упродовж XX–XXI століть, що пов’язано зі спорудженням каскаду водосховищ, 

регулюванням стоку, інтенсифікацією рибного господарства та впливом промислового 

забруднення [1, 5]. 

Дослідження структури іхтіофауни має важливе наукове і практичне значення, оскільки 

дає змогу оцінити рівень екологічної стабільності водних екосистем, визначити динаміку 

популяцій риб та спрогнозувати наслідки подальших антропогенних навантажень. 

Матеріалом для узагальнення слугували дані власних спостережень, матеріали 

рибоохоронних патрулів, а також результати попередніх іхтіологічних досліджень у басейні 

річки Дніпро, включно з Київським, Канівським, Кременчуцьким, Дніпродзержинським, 

Дніпровським і Каховським водосховищами. 

Видовий склад риб аналізували відповідно до систематики, запропонованої в роботах 

В.М. Мовчана (2011) та сучасних уточнень Європейської іхтіофауни. Для оцінки видового 

різноманіття використовували індекси Шеннона та Пієлу, а також показники домінування та 

вирівняності угруповань. Екологічну характеристику риб визначали за їх належністю до 

певних трофічних, репродуктивних і біотопічних груп. 

Сучасна іхтіофауна басейну Дніпра налічує понад 70 видів риб, що відносяться до 16 

родин і 8 рядів [2, 3, 4]. Основу формують представники родин Cyprinidae, Percidae, Gobiidae, 

Siluridae та Esocidae. Найпоширенішими видами є лящ (Abramis brama), плітка (Rutilus 

rutilus), краснопірка (Scardinius erythrophthalmus), щука (Esox lucius), судак (Sander 

lucioperca), окунь (Perca fluviatilis) та різні види бичків (Neogobius spp.). 
Видова структура характеризується помітними змінами порівняно з природним станом 

річки до зарегулювання стоку [1, 5]. Спорудження каскаду водосховищ призвело до 
перетворення значної частини русла Дніпра на водно-ставкову систему з уповільненим 
водообміном і розвинутими мілководдями. Це сприяло зростанню чисельності еврибиотних і 
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https://darg.gov.ua/_virobnictvo_produkciji_0_0_0_%2014403_1.html
https://darg.gov.ua/_virobnictvo_produkciji_0_0_0_%2014403_1.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/402-2023-%D1%80#Text
https://bumtca.com.ua/wp-content/uploads/Аналіз-аквакультури-за-2023-рік.pdf
https://bumtca.com.ua/wp-content/uploads/Аналіз-аквакультури-за-2023-рік.pdf
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